

## Прощальное слово

*In Memoriam*

### ПАМЯТИ ПЕТРА ВЛАДИМИРОВИЧА БОЯРСКОГО (21.IV.1943 – 21.XII.2022)



21 декабря 2022 г. не стало Петра Владимировича Боярского – известного ученого, редкостного энтузиаста своего дела и удивительной доброты человека. Петр Владимирович известен широкой научной (и не только) общественности своей активной работой в области охраны и изучения памятников истории и культуры в СССР и России и сохранения природного и культурного наследия Российской Арктики. Им был введен в научный оборот термин «памятниковедение», разработаны основы общего памятниковедения и памятниковедения науки и техники. Нашему институту принадлежит честь быть местом начала научной карьеры будущего ученого – историка науки,

географа, полярника, культуролога, писателя.

Петр Боярский родился 21 апреля 1943 г. в Москве. В 1966 г. он окончил Московский инженерно-физический институт по специальности «нейтронная физика и физика атомных реакторов», три года работал в одном из научно-исследовательских институтов, а затем научным редактором Главной редакции физико-математической литературы издательства «Наука». В 1970 г. он поступил в аспирантуру ИИЕТ АН СССР, где в 1973 г. защитил диссертацию «Французская политехническая школа и развитие механики в конце XVIII и в начале XIX в.» на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук. В широкий круг его научных интересов входили история механики и физики во Франции в эпоху Наполеона, вопросы становления научных школ, творчество К. Э. Циолковского.

В 1977 г. произошел неожиданный и оказавшийся чрезвычайно плодотворным поворот в научной карьере Боярского. Известный историк математики Леонид Ефимович Майстров – специалист и крупный знаток исторически значимых научных приборов, один из тех увлеченнейших людей, чьими трудами популяризовалось в нашей стране движение

за сохранение памятников науки и техники, – пригласил его войти в состав вновь организуемого в ИИЕТ АН СССР подразделения – проблемную группу по изучению памятников науки и техники. Новая, актуальная на тот момент проблематика оказалась замечательным стартом для всей дальнейшей научной и научно-организационной деятельности Боярского. Именно тогда в полной мере раскрылись не только незаурядный исследовательский потенциал ученого, но и его исключительные организаторские способности. За сравнительно короткий срок ему удалось привлечь к работе по выявлению и изучению памятников науки и техники Государственный исторический музей в лице директора А. И. Шкурко и крупного историка отечественного музееведения А. М. Разгона, других сотрудников музея, стать одним из организаторов секции памятников науки и техники Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры под председательством члена-корреспондента АН СССР В. И. Сифорова, участвовать в подготовке научно-методической конференции «Охрана памятников науки и техники» (Звенигород, 1979), подготовить в качестве автора, составителя и редактора целый ряд методических пособий по выявлению, отбору и научному описанию памятников науки и техники в музеях РСФСР, разработать первую классификацию этого типа культурного наследия, заразить своим азартом и воодушевлением, привлечь к данной тематике большой круг специалистов-единомышленников.

Так сложились обстоятельства, что Боярского пригласили на работу в НИИ культуры Министерства

культуры РФ. Здесь значительно расширилось поле его деятельности, здесь им была разработана концепция общего памятниковедения, создана Морская комплексная арктическая экспедиция (МАКЭ), предложено новое направления в исследованиях – историко-географический эксперимент. В 1992 г. он стал одним из создателей и заместителем директора по научной работе Института природного и культурного наследия им. Д. С. Лихачева. С 2016 г. он занял должность советника директора института. Более 35 лет Петр Владимирович являлся начальником и научным руководителем МАКЭ. Он был инициатором создания национального парка «Русская Арктика», членом редакционного совета и редколлегии, одним из авторов «Национального атласа Арктики», президентом Фонда полярных исследований, представителем России в Международном комитете полярного наследия при Международном совете по сохранению памятников и достопримечательных мест (ИКОМОС), возглавлял Комиссию географии полярных стран Московского городского отделения Русского географического общества.

Петр Владимирович Боярский никогда не прерывал связи с Институтом истории естествознания и техники, работы которого всегда оставались для него образцом. Он, даже будучи очень загруженным человеком, по мере возможности приходил в институт, поддерживал дружеские отношения со многими его сотрудниками, интересовался делами института, судьбой близких ему людей.

Светлый человек, светлая ему память!

*В. Л. Гвоздецкий, С. С. Демидов,  
С. С. Илизаров, М. В. Шлеева*